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Na aula de hoje:

* EPPA 29 (Exercicio 16 lista 3)
* Coordenadas polares

* Coordenadas Cilindricas

* Coordenadas Esféricas

* Proposta do EPPA 30 (Exercicio 21 lista 3)



EPPA 29 - ex.16 - lista 3

Q) r=a-cosf,a+0
Passando a equagdo de coordenadas polares para uma de coordenadas
cartesianas:

r=a-cos@
r’2=a-r-cos@

Sabendo que 1% = x* + y* e r - cos @ = x, temos:

x?+y?=ax
x2—ax+y*=0

Pelo método de completar o trindmio quadrado perfeito:

xz—ax+%2+y2=%2
(x2+2-x~(—§)+(—%)2>+y2=%2
2
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Equagdo da curva em coordenadas cartesianas.
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A curva, para a = 1, no plano polar.
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A curva, para a = 1, no plano cartesiano.
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A curva, para a = —0,6, no plano

A curva, para a = —0,6, no plano polar. cartesiano.

Trata-se de uma circunferéncia de raio igual a |§| e centro no ponto

(5, 0) do plano cartesiano.
2

O periodo, nesse caso, é 7 rad: quando o dngulo 6 varia de 0 a 7 radianos,
obtemos a circunferéncia completa (de 0 a % temos a meia circunferéncia

. . T . . . A . . .
acima do eixo x; de ~am radianos temos a meia circunferéncia abaixo do eixo

x).

b) r=a-senf,a +# 0
Passando a equagdo de coordenadas polares para uma de coordenadas

cartesianas:
r=a-senf

Z=q-r-sen@

r
Sabendo que 2 = x* + y?> e r - sen = y, temos:

x2+y?=ay
x?—ay+y*=0

Pelo método de completar o trindmio quadrado perfeito:

x2+y*—ay+—=—

et(yrzy (-5)+(-5) ) =%



x2+(

y-2) =2
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Equagdo da curva em coordenadas cartesianas.
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A curva, para a = 1, no plano polar.
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A curva, para a = —2, no plano polar.
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A curva, para a = 1, no plano cartesiano.
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A curva, para a = —2, no plano cartesiano.

Trata-se de uma circunferéncia de raio igual a |§| e centro no ponto

(0, E) do plano cartesiano.
2

O periodo, novamente, é m rad: quando o dngulo 6 varia de 0 a 7 radianos,
obtemos a circunferéncia completa (de 0 a g temos a meia circunferéncia a

direita do eixo y; de % a 7 radianos temos a meia circunferéncia a esquerda do

eixo y).

c) r=a-cos@+b-senf,a+0

Passando a equagdo de coordenadas polares para uma de coordenadas

cartesianas:

r =acosf + bsenf
r2=r(acos@ +bsend) =>r’=a-rcos@+b-rsenf



Sendor? =x*+y?%,r-cosf =x er-senf =y, temos:

x%+y? = ax + by
x> —ax+y*—by=0

Pelo método de completar o trinomio quadrado perfeito:
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Equagdo da curva em coordenadas cartesianas.
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A curva, para a = 1,5 e b = —2, no plano A curva, para a = 1,5 e b = —2, no plano

polar. cartesiano.
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A curva, para a = —3 e b = —1, no plano A curva, paraa = -3 e b = —1, no plano
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va2+b2

Trata-se de uma circunferéncia de raio igual a e centro no ponto

b .
(5,—) do plano cartesiano.
22

O periodo, novamente, é m rad: quando o dngulo 6 varia de 0 a 7 radianos,
obtemos a circunferéncia completa.

d) r=3+4+2cos6
Passando a equagdo de coordenadas polares para uma de coordenadas
cartesianas:

r=3+2cosf
r? =3r+2rcos@

Sendor? = x* + y?> er-cosf = x, temos:
x*+y?=3{x?+y%+2x
x? —2x +y? = 3x% + y?2
2
(x2—2x+y2)2=(3 x2+y2)
xt —4x3 + 2x%y?% 4+ 4x? — 4xy? + y* = 9(x? + y?)
x* —4x3 — 5x% + 2x%y? —4xy? —9y?2 +y* =0

x* —4x3 —5x% + 2x%y? —4xy* -9y +y* =0
Equagdo da curva em coordenadas cartesianas.
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A curva no plano polar.

Trata-se de uma limacon sem laco.

A curva no plano cartesiano.

O periodo, desta vez, é 2mrad: quando o dngulo 6 varia de 0 a 2x
radianos, obtemos o limagon completo (de 0 a g radianos temos a parte da

curva localizada no 1° quadrante do plano cartesiano; de % a w temos a parte no

2° quadrante; de 7 a 37” temos a parte no 3° quadrante e de 37” a 2w temos a

parte no 4° quadrante).



Relacao entre coordenadas polares e cartesianas:



Compare:
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r = 2 cosé@ r=2++ 2cosé
circunferéncia cardidide



Vamos entender um pouco melhor os graficos
das funcdes em coordenadas polares
r=r(0)
usando o desmos.



Coordenados Qilindricas (1, ©, 2 )
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Coodenadas esféricas (p, 6, @)




Coodenadas esféricas (p, 6, @)

\ p =d(O, M)

”

x = p sen(¢) cos(O)

N

y = p sen(@) sen(0)
|z=p cos(y)

pe(0,o), @cl0,n] e 06¢€[0,2n)
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x = p sen( @) cos(0)

y = p sen(¢) sen(O)
. ‘h | z=p cos(g)
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EPPA 30. Exercicio 21 Lista 3



